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1. A sibutramina (apresentada abaixo), € um fairmaco controlado pela Agéncia Nacional
de Vigilancia Sanitaria (ANVISA), que tem por finalidade agir como inibidor de apetite,

ou seja, provoca no paciente a sensacao de saciedade e o controle da fome:

Cl 7NN

Sobre este farmaco, € INCORRETO afirmar:

a) Trata-se de uma substancia aromatica.

b) Identifica-se um elemento da familia dos halogénios em sua estrutura.
¢) Sua formula molecular é C17H2oNCl.

d) Identifica-se a presenca de ligagdes pi em sua estrutura

2. A estrutura dos compostos organicos comegou a ser desvendada no século XIX, com
os estudos de dois cientistas, Couper-Kekulé, referentes ao comportamento quimico do
carbono. Dentre as ideias propostas, trés particularidades do 4tomo de carbono sdo
fundamentais, sendo que uma delas refere-se a formacao de cadeias. Desenhe a estrutura
quimica de hidrocarbonetos apresentando cadeias carbOnicas com as seguintes

caracteristicas:

Obs: Utilize a plataforma MolView (https://molview.org/) para desenhar as estruturas.

a) Aciclica, normal, saturada, homogénea.
b) Aciclica, ramificada, insaturada, homogénea.

¢) Aromatica, mononuclear (apenas um anel aromético), ramificada.


https://molview.org/
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3. O pau-rosa, tipico da regido amazonica, ¢ uma rica fonte natural do 6leo essencial
conhecido por linalol, o qual também pode ser isolado do 6leo de alfazema. Esse dleo

apresenta a seguinte féormula estrutural:

Sua cadeia carbonica deve ser classificada como:
a) Aciclica, ramificada, saturada e heterogénea.
b) Aciclica, normal, insaturada e homogénea.

¢) Aliciclica, ramificada, insaturada e homogénea.
d) Aciclica, ramificada, insaturada e homogénea.

e) Aliciclica, normal, saturada e heterogénea.

4. O atomo de carbono sofre trés tipos de hibridagdo: sp3, sp2 e sp. Essa capacidade de
combinag¢do dos orbitais atdmicos permite que o carbono realize ligagdes quimicas com
outros atomos, gerando um grande numero de compostos organicos. Abaixo, estdo

apresentadas estruturas de dois compostos organicos que atuam como hormdénios:
0

OH CH,
CHs

CHs

Testosterona Progesterona

Acerca da hibridagdo dos atomos de carbono nos dois hormonios, considere as seguintes
afirmativas:

1. A testosterona possui dois atomos de carbono com orbitais hibridos sp?.

2. A progesterona possui quatro atomos de carbono com orbitais hibridos sp?.

3. Ambos os compostos apresentam o mesmo nimero de atomos de carbono com orbitais
hibridos sp?.

4. O numero total de &tomos de carbono com orbitais hibridos sp3 na testosterona € 16.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sao verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.

e) As afirmativas 1, 2, 3 ¢ 4 sdo verdadeiras.

5. Dadas as representagdes abaixo, indique qual ¢ a correta para o metano (CHs) e

justifique a sua escolha:

6. Durante a Guerra do Vietnd constatou-se que as florestas densas daquele local
protegiam os nativos que se ocultavam sob as arvores durante os bombardeios,
dificultando o avango dos americanos. Para resolver esse problema, o governo americano
decidiu pulverizar as arvores com um desfolhante e utilizou o agente laranja, uma
substancia altamente cancerigena, esquecendo que seus soldados também combatiam
naquela area. Dada a formula estrutural do agente laranja (apresentado abaixo), indique

sua formula molecular:

i
(]
H, &
i O0—C ' —C
N,
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7. Considerando os compostos abaixo:
I. H3C — (CH2)2 — CH3

II. C(CH3); CH2 — CH3

II1. H3 CCH2 CH(CH3)2

IV. H3;CCH2CH(OH)CHj;

V. H3CCHBrCHBrCHj3;

Obs: Utilize a plataforma MolView (https://molview.org/) para desenhar as estruturas.

a) Quais deles apresentam cadeias carbonicas ramificadas?

b) Indique o nimero de carbonos secundarios existentes nas cadeias ramificadas.

8. Individuos em jejum prolongado ou que realizam exercicios fisicos intensos liberam

para a corrente sanguinea compostos denominados corpos cetdnicos:

H3C-CO-CHsz e H3:C - CO -CH: - COOH

Ambeas as cadeias sdo classificadas como:
a) Ciclica, heterogénea, insaturada.

b) Aciclica, homogénea, insaturada.

¢) Aciclica, heterogénea, insaturada.

d) Ciclica, homogeénea, saturada.

e) Aciclica, homogénea, saturada.


https://molview.org/
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9. Sabendo que os quatro elementos organogenos — C, H, O e N — fazem, respectivamente,
4, 1, 2 e 3 ligagdes covalentes comuns, forneca a foérmula estrutural dos seguintes

compostos:

Obs: Utilize a plataforma MolView (https://molview.org/) para desenhar as estruturas.

a) CH3ON.

b) CsH1iN, em que todos os atomos de carbono estdo ligados a no maximo um outro
atomo de carbono.

¢) C3HsO, cuja cadeia carbonica ¢ heterogénea.

d) CoHsON, cuja cadeia carbonica ¢ homogénea.

10. O 4cido etilenodiaminotetracético, conhecido como EDTA (apresentado abaixo),

utilizado como antioxidante em margarinas, apresenta cadeia carbonica:

oSt
HO -~ 5, ™~0H
M—C=—(C—N
o - C_C%
'D’j H_' H.! o

a) Aciclica, insaturada e homogénea.
b) Aciclica, saturada e heterogénea.
¢) Aciclica, saturada e homogénea.
d) Ciclica, saturada e heterogénea.

e) Ciclica, insaturada e homogénea.

11. O 4acido metandico, encontrado em algumas formigas, ¢ causador da irritagao
provocada pela picada desses insetos. Em sua formula molecular HCOOH o 4tomo de

carbono dessa molécula apresenta hibridizacao:


https://molview.org/
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a) Sp? com trés ligagdes 6 e uma ligagdo nt
b) Sp* com trés ligagdes 6 e uma ligagdo «t
¢) Sp com duas ligacdes ¢ e duas ligagdes
d) Sp? com uma ligagdo c e trés ligagdes nt

e) Sp? com quatro ligacdes o

12. Um anel aromatico tem estrutura plana porque seus carbonos tém hibridagao:

a) Somente sp.

b) Somente sp”.

¢) Somente sp?.

d) Sp e sp? alternadas.

e) Sp? e sp® alternadas.

13. Em qual das seguintes substancias o benzeno (C¢Hg) € menos soluvel:

a) Agua.

b) Tetracloreto de carbono.
¢) Metoximetano.

d) Metanol.

e) Acido etanoico.

14. Abaixo estdo quatro substancias representadas por suas moléculas:

1. CEH@,
2. HaC — CHp — CHp — OH

3. Hzc — CHE— CHz
| |
OH OH
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No estado liquido, quais os tipos de forcas intermoleculares que existem em cada uma

dessas substancias, justifique sua resposta:

a) Dipolo induzido, ligagdo de hidrogénio, dipolo-dipolo, dipolo induzido.

b) Dipolo induzido, ligagdo de hidrogénio, ligacao de hidrogénio, dipolo induzido.
¢) Dipolo induzido, ligagao de hidrogénio, dipolo induzido, dipolo-dipolo.

d) Ligagdo de hidrogénio, dipolo-dipolo, dipolo-dipolo, liga¢ao de hidrogénio.

e) Todas sdo liga¢des de hidrogénio.

15. Considere as substancias abaixo:

CH3(CH2)3CH CH3(CH2)3CHR0H
| I
CH3CH2CH3 CH3CH20CH,CH2CH3
I %

Qual a ordem crescente de temperatura de ebulicao destas substancias, justifique:

a) I, 1L, I, IV.
b) 1L 1, I1, IV.
) L IIL, IV, 11,
d)IIL 1, IV, IL.

16. Em uma tabela de propriedades fisicas de compostos organicos foram encontrados os

dados abaixo para compostos de cadeia linear I, II, III e IV. Esses compostos sdo etanol,

heptano, hexano e propanlol, ndo necessariamente nesta ordem:

Pontodeebulicio Solubilidade

Composto ("Csob1atm) emagua
| 69,0 Inselivel
" 78,5 ' ’
o 974 .

v : 98,4 : Insoldvel

* Miscivel com dgua em todas as proponcdes.
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Os compostos I, II, III e IV sdo, respectivamente:

a) Etanol, heptano, hexano e propanlol.
b) Heptano, etanol, propanlol e hexano.
¢) Propanlol, etanol, heptano e hexano.
d) Hexano, etanol, propanlol e heptano.

e) Hexano, propanlol, etanol e heptano.



